
16 Faszination Erde 3 – Begleitheft

Kernbereich

s� 6SXUHQ� GHU� (LV]HLW� QHQQHQ� �7URJWÁOHU�� =XQJHQEHFNHQVHHQ��
0RUÁQHQ��)OXVVWHUUDVVHQ��XQG�LKUH�(QWVWHKXQJ�HUNOÁUHQ

s� =XQJHQEHFNHQVHHQ�DXI]ÁKOHQ�XQG�DXI�GHU�.DUWH�]HLJHQ

Hintergründe

Moränen
'LH�6FKXWWKDXIHQ�DXI��LQ��XQWHU��DQ�XQG�YRU�GHQ�*OHWVFKHUQ�ZHU�
GHQ�0RUÁQHQ�JHQDQQW��'LH�ePLWEHZHJWHQ�0RUÁQHQq�ZHUGHQ�YRP�
*OHWVFKHU�PLWWUDQVSRUWLHUW��'LH�eDEJHODJHUWHQ�0RUÁQHQq�OLHJHQ�t�
GXUFK�GHQ�*OHWVFKHU�YHUXUVDFKW�t�DQ�GHVVHP�*UXQG��DQ�VHLQHQ�
6HLWHQ�RGHU�YRU�GHU�*OHWVFKHU]XQJH��

Terrassen im Alpenvorland
:ÁKUHQG� GHU� (LV]HLWHQ� ZXUGH� YRQ� GHQ� )OÙVVHQ� 6FKRWWHU� DXI�
JHVFKÙWWHW�� ,Q� HLQLJHQ� 7ÁOHUQ� GHV� $OSHQYRUODQGHV� VLQG� GLHVH�
6FKRWWHUNÓUSHU� DOV� )OXVVWHUUDVVHQ� EHVRQGHUV� JXW� ]X� HUNHQQHQ��
�'LH�)OÙVVH�KDEHQ�VLFK� LQ� LKUH�DOWHQ�$XIVFKÙWWXQJHQ�ZLHGHU�HLQ�
JUDEHQ���'LH�7HUUDVVHQ�VLQG�QDFK�GHQ�(LV]HLWHQ�EHQDQQW��*ÙQ]���
0LQGHO���5LVV���:ÙUPWHUUDVVH��

Info
Schulbuch, Seiten 12 bis 19

Die Alpen: Gletscher
Das Alpenvorland

Querverweise
• Schülerband „Faszination Erde 1“, 

S. 54ff.
• Begleitheft zu „Faszination Erde 

1“, S. 43 (Exkursion auf einen 
Bauernhof)

• Hölzel-Kombiatlas, S. 14f., 18f.
• Hölzel-Atlas, 5/8 S. 8f., 12f.
• Großer Kozenn-Atlas, S. 14f., 16f.

zu Seite 6 
Aufgaben 1 bis 4: Die Gebirge werden 
in den Aufgaben in ihrer Reihenfolge 
von West nach Ost aufgelistet.

zu Seite 9 
Aufgabe 1: nördliche Längstalfurche: 
Tirol, Salzburg, Steiermark;
südlliche Längstalfurche: Osttirol, 
Kärnten
Aufgabe 2: Prallhänge befinden sich an 
den Außenkurven der Flüsse, Gleithän-
ge innen – verursacht durch unter-
schiedliche Fließgeschwindigkeiten.

zu Seite 13 
Aufgabe 2: Silvrettagruppe, Ötztaler 
Alpen, Stubaier Alpen, Tuxer Alpen, 
Zillertaler Alpen, Hohe Tauern, Hoch-
könig, Dachstein
Aufgabe 3: Großglockner, 3798 m

zu Seite 16 
Aufgabe 1: durch Gletscher in den 
Eiszeiten
Aufgabe 3: Beispiel Traunsee: Gmun-
den, Altmünster, Traunkirchen, Eben-
see.
Aufgabe 4: Oberer See, Michigansee, 
Huronsee, Eriesee, Ontariosee

zu Seite 19
Aufgabe 1: in Oberösterreich
Aufgabe 2: Weil es hier früher ein Meer 
gab.

Lösungen
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Abb. 1: Moränen
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Abb. 2: Starke und schwache Wasserführung eines Flusses. (Der Fluss gräbt 
sich ein und schüttet wieder auf.)


